



香港文匯報訊 美國機密軍事文件外洩事件不但揭露美情報安保漏洞，更再度曝光美國長年嚴密監控盟友。路透社及政治新聞網站 Politico 前日披露，美國高官面對此次危機，正爭相安撫歐洲、亞洲和中東等地區感到沮喪的盟友，情報共享機制「五眼聯盟」成員則紛紛要求美方就事件作出解釋，但尚未得到實質回應。



◆「五眼聯盟」成員要求美方解釋具體情況。圖為「五眼聯盟」成員領袖英國首相蘇納克(左)及加拿大總理杜魯多。



◆有關西方如何援助烏克蘭反攻俄羅斯的機密文件外洩。路透社

報 道援引4名歐美知情人稱，情報外洩事件曝光後，美國高級情報部門、國務院和國防部官員急忙聯絡盟國，試圖平息風波。其中一人透露，「五眼聯盟」成員加拿大、英國、澳洲和新西蘭均已發出詢問信件，送往美國國家情報總監辦公室、中央情報局(CIA)和聯邦調查局(FBI)，要求解釋具體情況。

憂危及敏感消息來源損外交關係

與此同時，歐盟、德國、阿聯酋和烏克蘭等國家也提出質詢。報道指出，盟國官員紛紛質問「美國機密情報為何會外洩到網絡上」、「誰應該對此負責」、「美國如何確保從社交媒體上刪除情報」、「未來的情報分發會否受限」等。有歐洲官員表示，美國官員已告知盟國，美方正在進行調查，但仍要努力理清外洩情報涉及範圍。美國有線新聞網絡(CNN)還提到，美國官員非常擔心洩密會危及敏感消息來源，損害重要外交關係。接近烏克蘭總統澤連斯基的人士稱，由於今次情報外洩，烏方已調整部分軍事計劃。一名歐洲官員更直言，烏方原本就一直擔心與美國分享的情報會被洩露，「至少今次事件表明，烏克蘭人在這一點上絕對是正確的。」

澳指事態嚴重

分析指出，今次事件令美國與盟國關係陷入危機，也引發盟國質疑美方如何彌補這宗數十年來最嚴重洩密事件的影響。關注俄羅斯動向的前美國情報分析師表示，「今次情報外洩方式和內容非比尋常，我不記得曾於何時發生過如此大規模洩密，涵蓋如此多的真實信息。今次與「棱鏡門」不同，這次密件在社媒上流傳，還透過傳媒曝光。」

在公開場合，美國盟國們則對外洩文件的揭秘避而不談。加拿大國家通訊安全機構前日稱，不會就政策問題發表評論，包括回應一份描述疑似親俄黑客組織破壞加拿大天然氣管道的外洩文件。法國也趕忙指外洩備忘錄中「有法國士兵前往烏克蘭」的說法不實。至於有文件提到保加利亞曾就援助烏軍「米格-29」戰機一事進行會談，亦被保加利亞國防部否認。

澳洲國防軍司令坎貝爾昨日強調，美國情報外洩事態嚴重，「維護資訊安全對維繫盟友與夥伴之間的信任與信心，乃至發展國家實力都很重要。」俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫則表示，美國對別國的間諜活動被曝光不足為奇，「只是西方國家總是傾向將一切都歸咎俄羅斯。」

澤連斯基也被監控 傳烏改變軍事計劃

香港文匯報訊 一名接近烏克蘭總統澤連斯基的人士向美國有線新聞網絡(CNN)表示，美國國防部有關西方如何援助烏克蘭反攻俄羅斯的機密文件外洩後，烏克蘭已不得不改變部分軍事計劃。

《紐約時報》本月6日報道，美國總統拜登政府的高層官員表示，美國和北約組織為烏打造的春季反攻整備計劃在社交媒體流傳，內容包括西方援烏裝備時間、數量等資訊。CNN稱已檢視53份外洩文件，這些文件似乎都是在2月中至3月初製作，其中一份揭露美方一直監控澤連斯基。

烏總統顧問指外洩密件偽造

美方的情報報告消息來源是訊號情報，報告當中指出，澤連斯基2月底曾提議用無人機，攻擊位於俄羅斯羅斯托夫州的俄軍部署位置，原因是烏克蘭並沒有能觸及如此遠距離的長程武器。這份情報或許能解釋，為何美國曾公開表示不願向烏提供長程導彈系統，以免烏軍用這些武器來打擊俄境內目標，儘管烏克蘭曾承諾不會用美國提供的武器來這樣做。

烏克蘭總統顧問波多利亞克在社交平台Telegram的個人頻道表示，烏克蘭沒有改變戰略計劃，但具體的作戰和戰術方案總是會有變化，取決於對戰場局勢的評估、資源供應、關於敵方資源的情報數據等，他又稱相信流傳的疑似外洩文件屬偽造。

◆CNN指烏克蘭不得不改變部分軍事計劃。路透社

「洩密門」揭監控多國遭問責 質疑未來信息安全

美安撫沮喪盟友 五眼成員要求解釋

建內部調查組 外洩數量恐冰山一角

香港文匯報訊 美國司法部和美國聯邦調查局(FBI)已就情報文件外洩事件展開刑事調查，美媒前日披露，國防部組建了一個內部調查小組，盡快追查洩密源頭。國防部負責公共事務的署理部長米格爾稱，事件對美國國家安全構成嚴重風險。有報道指現時被曝光的文件，恐怕只是外洩情報的冰山一角。國防部發言人辛格稱，當局已啟動跨部門調查，「國防部仍在審議和評估外洩檔案的真實性，這些檔案似乎包含敏感及高度機密的材料。」有官員披露，這些檔案似乎多數是真實的。中央情報局(CIA)前官員吉拉爾迪稱，事件或是美國安全機構中與白宮政見不同者所

為。國防部正審查人事檔案，縮小未來可接觸類似文件的人員範圍，對懷疑洩密者的測謊很快開始。調查新聞組織Bellingcat訪問數名最早接觸外洩文件的社媒平台Discord用戶，發現文件最初在一個只有20人使用、主要發布武器軍備影片的私人伺服器「Thug Shaker Central」曝光。洩密最早可追溯至去年10月，且文件數量遠超現時曝光的數目，最近外洩的文件日期是上月初，說明洩密或已持續一段時間。報道提到，涉事伺服器已被關閉，不過有曾加入伺服器的用戶披露，部分文件已被另一名用戶轉載到人數更多的伺服器上，洩密事件才隨之曝光。

美防長致電韓方解釋 雙方稱美韓聯盟更團結

香港文匯報訊 據韓聯社報道，美國國防部長奧斯汀昨日致電韓國防長李鐘燮，解釋有關美國情報部門可能監聽韓國高官和總統室的報道情況，雙方同意就此問題進行合作並發展兩國聯盟關係。

奧斯汀向李鐘燮表示，兩國政府將繼續就此問題進行密切溝通和全面合作。消息指出，兩國防長一致認為，美韓聯盟比以往任何時候都更團結，並同意繼續發展聯盟關係，特別是考慮到今年是聯盟成立70年。

據《紐約時報》此前報道，社交網站上出現的五角大樓機密文件證明美監聽韓國官員，文件中有一份「訊號偵察報告」，通常是指情報

部門對信息的攔截，包括電話和電子郵件，其中透露了韓國官員對於美方就軍援烏克蘭問題施壓，以及韓國提供給美國的炮彈可能轉售給烏的擔憂。韓國總統室表示，將研究已有的先例，以及應對這種情況的適當方式，但強調不懷疑韓美聯盟的牢固性。韓總統室多名官員昨日透露，在總統府大樓進行的會議或通話，被美國情報機構竊聽或監聽的可能性微乎其微，又反駁輿論指被監聽與總統尹錫悅下令搬遷總統府有關，強調首爾龍山的總統府由總統及幕僚共同使用，整體安保較青瓦台維持更高水平。

韓總統府被美監聽逾40年 朴正熙不在辦公室談要事

香港文匯報訊 美國情報部門監聽韓國政府的消息經美媒曝光後，引發韓國社會高度關注。韓國媒體《韓民族日報》昨日發表文章，批評韓國政府只顧看美方臉色、包庇美方，不僅沒有要求美方查明真相，反而急於將事件影響降到最小，又提到美國監聽韓國總統府已持續40多年，是一個「公開秘密」。

報道稱，在二十世紀七十年代，在韓國和美國就駐韓美軍撤離、韓國人權問題等發生爭執的背景下，美國中央情報局(CIA)被曝出竊聽時任韓國總統朴正熙。《紐約時報》稱，美方利用「高性能定向電波探測」，通過玻璃窗的震動等手段竊聽。此後，朴正熙為了躲避竊聽，不再在辦公室談論重要的事情，而是在總統府青瓦台的院子裏邊遊邊說。

美國前駐韓大使波特也曾證實韓國總統府遭監聽。1978年4月，他接受一家美國媒體採訪，被問及「美國政府是否在青瓦台安裝過竊聽裝置」時表示，他上任之前，聽說了竊聽被中斷的報告。報道還提到，美國國家安全局2007年曾將韓國指定為「核心情報收集對象國」，當時也有分析認為，青瓦台或是美方主要情報收集對象。

報道還盤點了美國監控全球的黑歷史，指出美國國安局在2013年也對全球進行了廣泛的監聽，監聽對象既有所謂敵對國家，也有盟友，包括韓國駐美大使館在內的38個國家駐美使領館，曾在美國國安局工作的斯諾登表明，美國對時任德國總理默克爾的手機進行10年以上的監聽，並對盟國大使館也進行監聽。另據維基解密網站披露，2008年，美國國安局甚至竊聽時任聯合國秘書長潘基文和默克爾的對話。



◆朴正熙(右)曾被美方竊聽，為其女兒朴權惠。資料圖片